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Досліджено роль засобів масової інформації в сучасних інформаційних війнах. Зокрема, в даному контексті 
проаналізовані два формати застосування мас медіа. Перший формат – як особливий вид інформаційної 
зброї (досвід Росії). Другий формат – як засіб протидії інформаційним атакам (досвід України). Також 
варто зазначити, що в ході написання статті було використано метод контент-аналізу.
Ключові слова: інформація, інформаційні війни, ЗМІ, медіа простір гібридна війна, контент-аналіз.

Постановка проблеми. В сучасному світі 
інформаційні війни є повноцінним інстру-

ментом реалізації політичних цілей поряд із еко-
номічними, воєнними, соціальними засобами, а ін-
коли вони грають навіть важливішу роль. Одним 
із базових елементів такого роду війн є пропаган-
да, що допомагає реалізовувати експансіоністську 
стратегію держави-агресора за допомогою ціле-
спрямованого впливу на громадську думку, ви-
кривлення інформації, поширення завідомо недо-
стовірної інформації, розповсюдження матеріалів, 
які направлені на розпалювання міжнаціональної/
міждержавної ворожнечі. Разом з тим існують і 
методи адекватної відповіді подібним інформа-
ційним загрозам, що допомагають захистити на-
ціональний інформаційний простір від зовнішніх 
ризиків. Враховуючи те, що Україна знаходиться 
в стані гібридної війни, тобто на неї направлена як 
«класична зброя» (військова техніка, вогнепаль-
на зброя, дії регулярних військ та найманців) так 
і «інформаційна». Одним із суб’єктів реалізації 
останньої є засоби масової інформації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій: 
дослідженню ролі ЗМІ в інформаційних ві-
йнах сучасності приділено багато уваги з боку 
як вітчизняних (Г. Почепцов, Т. Ісакова, В. Ко-
нах, О. Лазоренко, Л. Євдоченко, Ю. Горбань, 
П. Шпига, І. Завадський та інші) так і зарубіж-
них (С. Морган, А. Клімбург, М. Лібікі, Дж. Бра-
ян, С. Томпсон, С. Кара-Мурза, С. Расторгуев, 
А. Зиновьев та інші) дослідників. 

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми: разом з тим, відчувається 
недостатня увага до практичного вивчення за-
стосування ЗМІ в інформаційній війні. Крім того, 
необхідним є вивчення діяльності мас медіа з 
двох сторін, тобто як інформаційної зброї та за-
собу протидії інформаційним атакам.

Метою даної статті є аналіз ролі ЗМІ в су-
часних інформаційних війнах. У відповідності з 
метою дослідження постають наступні завдання: 

1. дослідження досвіду використання ЗМІ як 
інформаційної зброї (приклад Росії); 

2. дослідження досвіду використання ЗМІ як 
засобу протидії інформаційним атакам (приклад 
України).

Виклад основного матеріалу. Сьогодні ЗМІ є, 
з одного боку, репрезентантами суспільно-полі-
тичних процесів, а з іншого формують громад-
ську думку, оскільки є одним із основних джерел 
інформації. Вони виступають у якості повноцін-
ного суб’єкта формування інформаційного про-
стору держави та суспільства і можуть зіграти 
двояку роль: можуть як допомогти державі в за-
безпеченні інформаційної безпеки так і слугува-
ти в якості основної інформаційної загрози. Саме 
тому від скоординованих дій державних органів 
у сфері інформаційної політики, побудови пра-
вильного діалогу між ЗМІ, державою та суспіль-
ством залежить те яку роль в інформаційному 
просторі вони будуть грати. 

Політична практика (в тому числі і україн-
ська) свідчить, що часто ЗМІ спроможні надавати 
настроям людей негативного значення і зробити 
свій внесок у створення напруженості [2, c. 111]. 
Проте у конфліктах ЗМІ можуть відіграти не 
лише негативну роль, формуючи агресивне став-
лення до противника конфлікту. Мас-медіа мо-
жуть використати певні методи, які знівелюють 
конфлікт і посприяють його вирішенню без мате-
ріальних і людських утрат [2, c. 112].

В Україні діяльність ЗМІ детермінована умо-
вами гібридної війни, коли інформаційний тиск з 
боку країни-агресора є дуже потужним. При таких 
реаліях суспільно-політичної ситуації роль мас ме-
діа ґрунтується на виконанні наступних функцій:

• ЗМІ можуть надавати об’єктивну та неу-
переджену інформацію, яка буде спиратися на 
факти з достовірних джерел (принаймні в ідеалі 
саме так вони і мають діяти);

• За допомогою ЗМІ можна поширювати 
контрпропаганду, захищаючи цим самим гро-
мадську думку від дії маніпуляцій них впливів 
з боку зовнішніх суб’єктів (інших держав, полі-
тичних партій, терористичних та антиконститу-
ційних угруповань тощо);

• ЗМІ висвітлюють роботу державних струк-
тур і цим самим дозволяють суспільству слідку-
вати за діями держслужбовців здійснювати де-
мократичний контроль;

• ЗМІ виступають у якості альтернативного 
по відношенню до держави джерела інформації 
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і цим забезпечують динамічну стабільність в ін-
формаційному просторі, оскільки не допускають 
домінування офіційних державних джерел та 
інформаційних ресурсів у процесі формування 
громадської думки;

• Інформаційні канали ЗМІ є одним із базо-
вих елементів сталого формування громадян-
ської культури та моралі, поширення національ-
них і загальнолюдських цінностей (патріотизму, 
солідарності, гуманізму і т. д.) [1, c. 86].

Не дивлячись на те що в сучасній Україні 
громадянське суспільство та демократична по-
літична система знаходяться поки що на стадії 
формування, українські ЗМІ реалізовують вище-
перераховані цілі. Хоча, слід відмітити, що дуже 
часто вітчизняні мас медіа виконують роль за-
собів політичної агітації та реклами, що аж ніяк 
не сприяє підвищенню якості функціонування 
інформаційної безпеки та становленню демокра-
тичних цінностей. 

Якщо в демократичних країнах ЗМІ є важ-
ливим елементом громадянського суспільства то 
сучасні автократії використовують їх як офіцій-
ний «державний рупор», який поширює вигідну 
для влади інформацію, яскравим прикладом тут 
слугує сучасний режим Путіна в РФ. «Чим жах-
ливіша брехня, тим легше в неї вірять» – цитата 
нацистського пропагандиста Йозефа Гебельса, 
яка не втрачає актуальності і в наш час і у ці-
лому відображає принципи інформаційної полі-
тики російської влади при активному викорис-
танні ресурсів ЗМІ. Таким чином, ЗМІ можуть 
здійснювати і негативний вплив в інформаційній 
сфері, який полягає у наступному:

• Поширення недостовірної або відверто не-
правдивої інформації;

• Розповсюдження матеріалів, що призводять 
до розпалювання міжетнічної/міжкласової/між-
конфесійної ворожнечі, порушення конституцій-
ного ладу, посягання на безпеку держави, сус-
пільства чи окремого індивіда.

• Використання ЗМІ як засобу маніпулювання 
громадською думкою (особливо це актуально під 
час проведення різного роду політичних кампаній);

• Використання ЗМІ державою в якості ін-
струменту поширення пропаганди, встановлення 
цензури та інші [1, c. 86]. 

Для того щоб переконатися наочно в пра-
вильності даного твердження слід використа-
ти науковий метод контент-аналізу, що полягає 
якісному та кількісному вивченні документі і 
ґрунтується на неупередженості та об’єктивності 
висновків і суворості процедури і полягає у від-
повідній обробці тексту з подальшою науковою 
інтерпретацією її результатів. Саме тому, як 
приклад, нами було проаналізовано медіа кон-
тент інтернет-версій трьох найбільш цитованих 
(за версією російської компанії та інформаційно-
аналітичної системи «Медиалогия») російських 
газет – «КоммерсантЪ» та «Известия». Був про-
ведений кількісний контент-аналіз, що полягав у 
визначенні частоти вживання газетами наступ-
них слів: Каратели, Бандеровцы, Нацисти, Фа-
шисти, Украина, Донбасс, Хунта, Правый сек-
тор, Новороссия, ДНР, ЛНР. Всі слова в тій чи 
іншій мірі стосуються України та ситуації в зоні 
АТО. Часові рамки аналізу: лютий 2014 (початок 
російської інтервенції в Крим) – грудень 2015 

(Мінськ-2). Результат аналізу представлений у 
вигляді таблиці 1, 2.

Таблиця 1
Результати кількісного контент-аналізу  

газети «Известия» [3]

Слово Кількість  
згадувань Кількість статей 

Бандеровцы 208 85
ДНР 658 270
Донбасс 2556 899
Каратели 203 88
ЛНР 530 270
Нацисты 316 117
Новороссия 1333 272
Правый сектор 622 294
Украина 28431 9410
Фашисты 408 144
Хунта 462 132

Таблиця 2
Результати кількісного контент-аналізу  

газети «Издательский дом КоммерсантЪ» [4]

Слово Кількість  
згадувань Кількість статей 

Бандеровцы 97 66
ДНР 6861 2512
Донбасс 11095 3506
Каратели 29 35
ЛНР 6861 2512
Нацисты 42 233
Новороссия 701 388
Правый сектор 2346 838
Украина 161700 43 994
Фашисты 287 72
Хунта 69 57

Зважаючи на результати контент-аналізу 
можна сказати, що в інформаційних матеріалах, 
які висвітлюються у всіх трьох газетах, частота 
згадувань вищеназваних слів є дуже високою, 
особливо це стосується слів «Украина», «Ново-
россия» і «Донбасс». Якщо говорити про якісний 
аналіз змісту інформації, то тут результати ціл-
ком очевидні – всі згадування про Україну не-
суть в собі переважно негативний сигнал, тоді 
як статті де згадуються слова «ДНР», «ЛНР», 
«Новороссия» тощо, направлені на формування 
позитивного образу в очах як російської громад-
ськості, так і населення країн пострадянського 
простору (в тому числі і України).

Отже, в сучасних умовах ЗМІ можуть висту-
пати як у якості інструмента ведення інформа-
ційної війни так і в якості недержавного суб’єкта 
забезпечення захисту інформаційного простору. 
У першому випадку ЗМІ реалізовують цілі ін-
формаційної безпеки держави шляхом анти-
пропагандистської та просвітницької діяльності. 
Досвід України, яка знаходиться в умовах воєн-
но-інформаційної тиску з боку зовнішнього агре-
сора є прикладом використання ЗМІ як своєрід-
ного «інформаційного щита». 

У другому випадку мас медіа реалізують 
стратегію агресивної пропаганди задля досягнен-
ня політичних цілей влади. Яскравим прикладом 
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тут слугує сучасна інформаційна політика Крем-
ля. На основі контент-аналізу інформаційних по-
відомлень трьох найбільш цитованих російських 
газет – «КоммерсантЪ» та «Известия» можна 

зробити висновок, що всі вони діють виключно в 
системі прокремлівської риторики. В такий спо-
сіб офіційна російська влада формує вигідний 
для неї образ ворога в очах пересічних росіян. 
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РОЛЬ СМИ В СОВРЕМЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ ВОЙНЕ

Аннотация
Исследована роль средств массовой информации в современных информационных войнах. В частно-
сти, в данном контексте проанализированы два формата применения масс медиа. Первый формат – 
как особый вид информационного оружия (опыт России). Второй формат – как средство противодей-
ствия информационным атакам (опыт Украины). Также стоит отметить, что в ходе написания статьи 
был использован метод контент-анализа.
Ключевые слова: информация, информационные войны, СМИ, медиа пространство гибридная война, 
контент-анализ.
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ROLE OF THE MEDIA IN MODERN INFORMATION WAR

Summary
Investigated the role of the media in modern information wars. In particular, in this context, analyzed two 
formats use media. The first format – a special kind of information weapons (experience of). The second 
format – as a means of combating information attack (the experience of Ukraine). It is also worth noting 
that during the writing method was used content analysis.
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